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宁波科学家教网 www.nbkexue.com

2010年温州中考科学试题及答案

亲爱的同学：
    欢迎参加考试！请你认真审题，积极思考，细心答题，发挥最佳水平。答题时，请注意以下几点：
    1．全卷共8页，有四大题，37小题。全卷满分200分。考试时间120分钟。
    2．答案必须写在答题纸相应的位置上，写在试题卷、草稿纸上均无效。
    3．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。
    4．本卷可能用到的相对原子质量有：H-1  0-16  S-32
祝你成功！
卷  I
一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选，均不给分。）
1．“低能耗”、“低废水”、“低废弃物”是低碳理念的重要内涵。下列做法不符合低碳理念的是
  A.推广利用太阳能    B．家庭电器长期处于待机状态
  C．循环使用生活用水    D．回收有机垃圾用于生产沼气
2．今年3月21日，温州市区出现罕见的浮尘天气。环境监测中心报告，当天空气污染指数为270～290，首要污染物为可吸人颗粒物。依据下表判断，当天温州空气质量状况属于

空气污染指数范围及相应的空气质量级别表
  
  A.优    B．良    C．轻度污染    D．中度污染
3．钢的质地坚硬，机械性能好，有弹性和延展性，是最常见、应用较广的一种材料。但由于易锈蚀，每年损失的钢铁约占总产量的四分之一。下列属于钢的化学性质的是
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   A.有弹性    B．质地坚硬
   C．易锈蚀    D．有延展性
4．大豆种子因含有丰富的蛋白质而深受人们的喜爱。大豆种子是由下列哪
一结构发育而来的
  A.胚珠    B．子房
  C．花瓣    D．受精卵
5．随着分子、原子研究技术的提高，科学家可以利用原子来“组装”分子。若用这种技术组装成脱氧核糖分子(C5H10O4),则该分子中不含有的原子是
   A.氯原子    B．碳原子    C．氧原子    D．氢原子
6．小明为了检验运动会中获得的铜牌是否由纯铜制成，下列方法中最合理的是
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    A.观察铜牌颜色    B．测铜牌的质量
    C．测铜牌的体积    D．测铜牌的密度
7．如图是U形磁铁周围的磁感线。根据磁感线方向，下列对磁极的判断正
   确的是
A.甲是N极，乙是S极    B．甲是S极，乙是N极
C．甲、乙都是S极       D．甲、乙都是N极
8．下列物质在氧气中燃烧，其中可观察到火星四射现象的是
	

	
	[image: image3.jpg]





 

 

 

 

 

[image: image4.jpg]


9．观察洋葱表皮细胞和观察蜗牛爬行用到的工具分别是
  A.显微镜、放大镜    B．放大镜、放大镜
  C．显微镜、显微镜    D．放大镜、显微镜
10.如图所示，该电表的示数是
  A.4.00伏    B．0.90伏
  C．4. 50安    D．0.90安
11.上海世博会中国地区馆的外墙采用篆书来装饰，传递着二十
  四节气的人文地理信息。一年二十四节气的划分依据是
  A．地球绕太阳公转    B．地球自转
  C．月球绕地球运动    D．太阳活动的强弱
12.下列是四种物质的分子模型，其对应物质属于单质的是
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13.植物具有向光性生长的特点，其主要原因是与下列哪一物质有关
  A.水    B．氧气    C．生长素    D．二氧化碳
14.航空航天材料中的重要金属钛(Ti)可以用Ti02与Si反应来制取，反应的化学方程式为：
  Ti02+Si=Si02+Ti，则该反应属于化学反应基本类型中的
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  A.化合反应    B．分解反应    C．置换反应    D．复分解反应
15.如图是小明在玩过山车时的情景。下列对此过程中小明的状况叙述
  正确的是
  A.质量不断改变
  B．运动方向不变
  C．受到重力的方向始终竖直向下
  D．在运动中始终处于二力平衡状态
16.某电镀厂排出的废水中含有较多的硫酸铜(CuSO4)。若要从硫酸铜
  中获得金属铜，以减少废水对环境的污染，可选择下列物质中的
  A.稀盐酸    B．氢氧化钠
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  C．银粉    D．铁粉
17.心脏是人体血液循环的动力泵。如图为心脏的结构模式图，其
  中①是
  A.左心房     B．左心室
  C．右心房    D．右心室
18.江心屿是国家4A级旅游风景区，岛上有榕树、樟树、蕨类植物、
  水生植物及其它多种生物。江心屿上的所有生物构成
  A.种群          B．群落
  C．生态系统    D．植被
19.“小科学家”比赛中，有一项目是“反弹击物”（如图），要求参
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  赛者将皮球射到平面镜上，经平面镜反弹击中目标区内的
  物体。参赛者在发射区沿哪一方向射球，最有可能击中目
  标
  A.沿OA方向     B．沿OB方向
  C．沿OC方向    D．沿OD方向
20. 2010年5月，全国蹦床锦标赛在温州举行。比赛中，当运
  动员从蹦床上起跳后，在空中上升的过程中
  A．动能变大，重力势能变小    B．动能变小，重力势能变小
  C．动能变大，重力势能变大    D．动能变小，重力势能变大
卷  Ⅱ
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二、简答题（本题有8小题，每空3分，共60分。）
21.如图为温州某地区的等高线地形图，据图回答：
  (1)小明要选择“峭壁”进行攀岩运动，可选在  ▲  处
    （选填图中字母）。
  (2)河流甲自西北向  ▲  方向流入东海。
22. 2010年4月14日，青海玉树发生7.1级地震，给当地人
  民群众带来巨大灾难。地震发生后，全国各地救援力量
  聚集玉树展开施救。
  (1)地震是地壳变动的表现形式之一，它是由于板块的
    ▲  或张裂引起的。
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(2)玉树位于青藏高原腹地，平均海拔4000米以上，来自平原地区的救援队员进入灾区会因海拔高，  ▲  等原因而引起头晕、呕吐等高山反应。
23.小明同学设计了如图所示的实验，用水蕴草来研究植物
  的光合作用。
  (1)水蕴草通过光合作用制造了  ▲  ，同时产生氧气。
  (2)本实验采用  ▲  法收集氧气。
  (3)叶绿体位于植物细胞的哪一基本结构中？  ▲  。
24.为了验证空气有质量，小明进行了实验，步骤如下：
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  （一）取一支轻质、粗细均匀的直木条，用刻度尺确定其中点，
        用细线将其悬挂，静止后直木条恰好保持水平平衡。
  （二）将A、B两个质量相等的未充气的气球挂在直木条的
        两端，静止后直木条恰好保持水平平衡（如图甲）。
  （三）将A气球拿下，给它充足空气后再挂上，结果A气球
       一端下沉（如图乙）。
  (1)小白重复上述实验，在步骤（三）中出现小失误，把充气
    的A气球挂上，静止后直木条仍能保持水平平衡。查
    找原因后发现A气球的悬挂点不在原位置，于是他将
    A气球向  ▲  移到原位置，结果A气球端下沉。两
    人得出结论：空气有质量。
  (2)步骤（三）后，小明认为，在B气球悬挂处增挂固体使直木条重新保持水平平衡，所增挂固体的质量就是A气球中空气的质量。实际上小明的观点是错误的，原因是充气气球的体积较大，受到空气的  ▲  影响较大，所以A气球中空气的质量并不等于所增挂物体的质量。
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25.在研究物质溶解性的实验中，小明将5克硝酸钾加入10克水中，充分振荡后静置，现象如图甲。
  (1)小明认为图甲试管中的溶液为该温度下硝酸
    钾的饱和溶液，判断的依据是  ▲  。
  (2)对该试管进行加热，得到如图乙所示的溶液，
    此时溶液中硝酸钾的质量分数是  ▲  。
  （不考虑水的蒸发，计算结果精确到0. 01）
26.近年来，天气和气候的剧烈变化对人类生活、生
  产带来许多不良影响。
  (1)今年年初，西南五省区发生严重旱情。缺水严重影响农作物的生长，原因之一是土壤中的无机盐必须溶于水后才能被植物的  ▲  吸收。
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  (2)旱区村民以天然水作为饮用水，天然水中含有许多杂
    质，饮用前需净化处理。请列举一种净化水的方法：
    如  ▲  法。
  (3)5月18日，温州龙湾下了一场冰雹，下落的冰雹“砸伤”
    了停在机场的飞机。由于地面气温较高，落地的冰雹不
    久就  ▲  成水（填物态变化）。
  (4)如图为三个质量不同的冰雹在下落过程中速度随时间
    变化的图像。冰雹A运动到t3时刻时，受到的阻力与重力的大小有何关系？  ▲  。
27.有些汽车安装了安全气囊，气囊中装有“叠氮化钠”(NaN3)等固体
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  粉末。一旦汽车发生强烈的意外碰撞，传感器将激活特定的电路放
  电，叠氮化钠迅速分解生成钠并放出氮气(N2)，使安全气囊打开，起
  到保护作用。此后气体通过气囊上的小孔迅速消散，气囊收缩。
  (1)写出叠氮化钠在放电条件下分解的化学方程式：  ▲  。
  (2)写出安全气囊中选用叠氮化钠的理由：  ▲  。
28.1980年，世界卫生组织宣布已消灭天花，所以许多国家停止接种天
  花疫苗。天花是一种由天花病毒引起的高传染性疾病。
  (1)从预防传染病流行的措施来看，接种天花疫苗属于  ▲  。
  (2)通过接种疫苗获得的免疫，称为  ▲  。
  (3)资料表明，美国和俄罗斯的几个实验室仍保存着天花病毒。对于继续保存还是消灭这
    些天花病毒，存在争论。下列属于反对保存天花病毒的理由有  ▲  （可多选）。
  A．目前，科学家已研究清楚天花病毒的DNA序列，必要时可通过相关技术研制所需的天花病毒
  B．保存天花病毒，有利于保护生物多样性
  C．假如实验室中的天花病毒被泄漏出去，将会造成严重的后果
  D．-旦天花重新流行，可以利用实验室保存的天花病毒快速研制疫苗
  E．天花病毒可能还有新的用途，只是现在还没有被发现
三、实验探究题（本题有5小题，每空2分，共30分。）
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29.如图是某同学设计的自动浇花机模型。其原理是：
  太阳光照射，温度升高，容器内压强增大，使水流出。
  温度下降时，容器内压强减小，外界空气从细管进入
  容器内，使得下一次温度升高时又可以浇水。
  (1)若该自动浇花机因容器盖未旋紧而漏气，将会出
    现什么现象？  ▲  。
    针对这一自动浇花机，某兴趣小组想了解其浇水
  快慢与哪些因素有关，进行了如下模拟实验。
  实验一：取一个矿泉水瓶，加入足量水后，在底部插
入细橡皮管并旋紧瓶盖，用台灯照射，观察水流特点，记录随时间延长从橡皮管流出的水滴
  总数，整理如下表：
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  (2)分析实验一中数据可得：在O～1分钟，1～2分钟，……，5～6分钟的时间段中，水流速度最快的时间段是  ▲  。
  实验二：取三个相同的矿泉水瓶，加入等量的水，在底部插入细橡皮管并旋紧瓶盖，然后用不同功率的台灯等距离照射，每隔相等时间记录水滴数。
  (3)实验二研究的问题是  ▲  。
30.检测发现许多蔬菜中含有亚硝酸盐，当亚硝酸盐达到一定量时，会对人体产生危害。生活中，蔬菜有室温贮存和低温贮存两种方式。蔬菜中的亚硝酸盐含量在贮存过程中是如何变化的？某兴趣小组同学提出了两种假设：
  假设一：蔬菜存放过程中，亚硝酸盐的含量一直升高。
  假设二：蔬菜存放相同时间，冰箱贮存比室温贮存产生的亚硝酸盐要少。
  他们选用新鲜的黄瓜、番茄、青椒三种蔬菜分别采用室温贮存、冰箱贮存进行研究。通过实验，获得数据整理如下表：
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(1)有同学分析表中数据，认为实验结果不支持假设一，他的依据是：  ▲   。
(2)实验结果支持假设二。查阅资料得知，蔬菜中的硝酸盐通过代谢作用可转化为亚硝酸
  盐。请你利用新陈代谢的相关知识，对“蔬菜存放相同时间，冰箱贮存比室温贮存产生
  的亚硝酸盐要少”这一现象作出一种解释：  ▲  。
(3)结合本实验结果，对于新鲜的黄瓜、番茄、青椒，就亚硝酸盐含量而言，你认为何时食用比较合适？  ▲  。
 

31.小明家的厨房中有电饭煲、电磁炉和微波炉。他为了比较这三种电器在加热水时的耗电。情况，在家长的帮助下进行实验，步骤如下：
  （一）量取500毫升水，测出水的初温，关闭其它用电器，将电饭煲单独接入电路给水加热。当电能表的转盘转动100圈时，立即切断电路，测出电饭煲内水的末温。再把电饭煲换为电磁炉、微波炉重复实验，结果如表一。
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（二）增加水量和电能表的转数，重复上述实验，结果如表二。
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  (1)除电能表外，本实验还需要的测量工具是  ▲  。
  (2)本实验通过观察  ▲  来比较三种电器的耗电情况。
  (3)本实验可得出的初步结论有  ▲  。
32. -般烫发常用两种药水先后加在头发上使头发变成波浪状，第一种药水是碱性物质，第二
  种是酸性物质。为了研究溶液的酸碱性强弱对发质的影响程度，小明进行实验，步骤如下：
  （一）用水、盐酸、氢氧化钠配制pH分别为1、2、……、14的溶液各50毫升。
  （二）从理发店收集同一个人的若干根基本相同的头发，每组3根分别浸泡在配制的14种溶液中。
  （三）3小时后取出头发，用纸巾吸干头发上的液体，用测力计测出头发的拉力值（头发被拉断时的拉力大小）。
  （四）记录实验数据求得平均值，绘制图像如下：
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(1)为减少对实验结果的干扰，实验中小明对哪些变量进行了控制？  ▲  （列举两个）。
(2)通过实验，小明得出的初步结论是  ▲  。
(3)为了使实验结果更加准确，请写出一点改进建议：  ▲  。
 

33.小明向氢氧化钠溶液中滴加了稀盐酸，发现没有明显现象。为了判断两者是否恰好完全反应，他取少量反应后的溶液加入试管中，滴加几滴无色酚酞试液，振荡后观察到酚酞试液不变色。
  (1)根据上述现象，小明得出“两种物质恰好完全反应”的结论。小白认为小明的结论是不合理的，其理由是  ▲  。
  (2)小白利用pH试纸测反应后溶液的pH，以确定两者是否恰好完全反应。请你选用其它
    试剂再设计一个实验，以验证氢氧化钠和盐酸是否恰好完全反应（要求写出选用的试
    剂、可能观察到的现象和相应的结论）  ▲  。
  (3)小白为了继续探究“在氢氧化钠与盐酸反应的过程中，溶液的pH是如何变化的”这一
    问题，进行如下实验：在一定量的氢氧化钠溶液中逐渐滴加盐酸，用pH试纸测定溶液
    的pH，记录数据如下表：
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下图中能合理表示该反应过程中pH变化的图像是  ▲  。
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四、分析计算题（本题有4小题，第34题7分，第35题8分，第36题7分，第37题8分，共30分。）
[image: image23.jpg]


34.夏天夜晚，常会看到灯蛾扑火现
  象。灯蛾围着烛焰等光源一圈
  又一圈飞行，圈子越来越小，直
  至遇到火焰。远古时期就有灯
  蛾，那时灯蛾在夜间飞行是依靠
  星光来辨别方向的，遥远的星光
  到达地球时近似于平行光线。
  科学家对“灯蛾为什么会扑火”
  这一问题的解释，用如图加以表
  达。
  (1)夜晚的星空，人们观察到许
    多闪烁的星星，它们大多数与太阳一样，都是哪一类天体？  ▲  。
  (2)请运用图中信息，结合相关知识，对“灯蛾扑火”现象作出解释：  ▲  。
  (3)有些农业害虫具有与灯蛾相似的习性。农业上采用“灯光诱杀法”来杀灭这些害虫。与农药除虫相比较，灯光诱杀法有何优点？  ▲  。
 

35.温州市政府计划今年内建造40个电动汽车充电桩，为温州电动汽车的进一步发展做好配
  套设施建设。下表为某品牌电动汽车的部分相关数据：
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  (1)空车时，若该电动汽车车轮与地面的总接
    触面积是400厘米2，则该车对地面的压
    强是多少帕？（g取10牛／千克）
  (2)若该车以40千米／时的速度匀速行驶2.5

    小时，则消耗电能多少千瓦时？
  (3)该电动汽车采用铁电池供电。如图所示
    为铁电池与锌锰电池给相同用电器供电
    时的放电曲线。与锌锰电池相比较，铁电
    池有何特点？  ▲  （写出两点）。
36．今年4月，冰岛埃亚菲亚德拉火山爆发，大量
  水蒸气和二氧化硫混杂在火山灰中，随空气
  流动大面积蔓延。
  (1)二氧化硫(S02)中硫和氧两种元素的质量比为  ▲  。
  (2)据专家估算，全球火山每年释放出数百亿千克的二氧化
    硫，二氧化硫在空气中经过一系列变化生成硫酸，加剧了
    酸雨污染。二氧化硫形成硫酸的化学方程式可表示为：
    2S02+2H20+02 =2H2S04，试计算16千克的二氧化
    硫完全反应生成硫酸多少千克？
  (3)除火山等自然因素外，人类的活动也会加剧酸雨的形成。
    写出一种有利于减少酸雨的措施：  ▲  。
37.现有两个电阻R和Ro，R为标准电阻（阻值不变），Ro的阻
  值会随温度的升高而减小。它们的电流随电压的变化曲线如图甲所示。小明将两个电阻
  连接成如图乙所示的电路进行实验研究，实验过程中电源电压保持不变。
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(1)据图甲可知，标准电阻R的阻值是▲欧。
(2)实验过程中，当Ro的温度升高时，电压表的示数会如何改变？  ▲。
(3)实验过程中，当电压表的示数为4伏时，电阻Ro消耗的电功率是多少瓦？
2010年浙江省初中毕业生学业考试（温州市卷）
科学试题卷答案
一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选，均不给分。）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	C
	A
	A
	D
	A
	C
	A
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	B
	C
	C
	C
	D
	B
	B
	D
	D


二、简答题（本题有8小题，每空3分，共60分。）
21.（1）   A    （2）  东南  
22. （1）   碰撞   （2）     缺氧（或空气稀薄）
23．（1） 有机物      （2）  排水法      （2）  细胞质 
24. （1）  左    （2）  浮力  
25. （1）   试卷低部还有硝酸钾固体   （2）  0.33（或33%）  
26. （1）   根    （2）  过滤（或沉淀）  （3）   熔化 
27.（1）2NaN3放电2 Na+3N2↑（2）氮气稳定
28. （1）   保护易感人群    （2）  人工免疫（或特异性免疫）  （3）   AC 
三、实验探究题（本题有5小题，每空2分，共30分。）
29.（1）  水全部流出    （2）   0～1分钟     （3）  光照强度对浇水快慢影响
30.（1）六组数据有五组数据跟他的假设不一致 （2） 低温时，新陈代谢比较较慢  
（3）在低温保存的同时在第4天食用比较合适
31. （1） 温度计     （2）初温和末温的差 
（3）这三种电器用来加热时，耗电量微波炉大于电饭煲大于电磁炉
32.（1） 合理即可    (2) 碱性对发质影响比较大  

   (2)  使每组头发数增加一些,这样使实验更加有说服力.(其它合理均给分，如时间方面等)
33.（1）无色酚酞遇到酸也是不变色。
（2）  NaCO3,如果出现气泡那么盐酸有多出溶液显酸性，如果没有出现气泡则溶
液显中性。
（3）               C  
四、分析计算题（本题有4小题，第34题7分，第35题8分，第36题7分，第37题8分，共30分。）
34.（1）   恒星  
  （2）  灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，因此最终“灯蛾扑火”。
    （3）  无污染环境 （其它合理均给分）
35.(1)解：P=F/S=(1600Kg×10N/Kg)/400×10-4=4×105Pa

  （2）S=V.t=40km/h×2.5h=100 km   W=100 km×0.12Kwh/Km=12 Kwh

   (3)  放电时间比较长久 和放电时电压比较大会  
36.（1）  1：1   
（2）解：设：能生成硫酸X

2S02  +  2H20  +02 =   2H2S04
128                                                                       196

-----                    -----

16Kg                   X

得：X=24.5Kg

(3)       植树造林 （合理即可）
37.（1）   10  
  （2）  增大  
   （3）解：
     当电压表为4V时，电路的I=0.4A 

此时R0的电压8V

PR0=UR0×I=8V×0.4A=3.2w

 













































































































































































































































































































































































































































































































































































